

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ - INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA A DOBROGENILOR

ABONAMENTUL:
Pe un an . . . Lei 120
„Jumătate an” . . . 70
REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Str. D. A. Sturza 7
Anunțurile se plătesc după tarife
Manuscrisurile se însoțesc
Telefon 91/2

Criza ce ne bântuie

Cauzele și mijloacele de îndreptare

Ca să putem să ajungem la o producție intensă, să vedem dacă factorii de producție: natura, munca și capitalul, oferă aceleași condiții ca înainte de război.

Natura e factorul care a suferit puține modificări, privite din punct de vedere al producției generale.

Același teren, aceeași materie primă, aceleași forțe motrice naturale, stau la dispoziția omului care trebuie să le utilizeze.

Intrebuintarea lor în război fie că nu a fost făcută tot așa de intens, fie că o fereau cantități așa de abundente, nu putem afirma că au fost scăzute.

Dacă ne referim la țara noastră, eșim din acest război cu mijloacele ce natura ne pune la dispoziție mult mai numeroase.

Astfel de unde până în 1916 suprafața agricolă a României era de 9973663 Ha, azi se ridică la cifra de 25 667.770 Ha iar suprafața acoperită de păduri crește de la 2.086.135 Ha la 7.019.075 Ha.

Aceste cifre nu cuprind terenurile inundabile și bălțile cari au importanță destul de mare, fiind bogate în pești.

Izvoarele de energie ce ne stau la dispoziție sunt foarte abundente.

Suntem o țară cu importanță mondială în cece privește petrolul.

Suprafața exploatată e de 2500 Ha.

E recunoscut teren petrolifer 20000.

Producția anuală era de 200 mii vagoane din cari jumătate se exportau.

Alt combustibil important e cărbunele care prin alipirea Ardealului devine abundent.

Înainte vechiul regat scotea 200.000 tone anual de lignit și 7200 tone antracit. Ardealul e în stare să mai procure încă 2 1/2 milioane tone cărbuni de pământ și vre-o 800.000 cărbuni de piatră.

După studii științifice cu aceasta producție anuală, am avea în minele noastre rezerve de cărbuni pentru vre-o 2 secole.

Gazul natural în vechiul regat se scotea ce se emană cam 1 1/2 miliard m. c. din care se capătă cam 70 milioane m. c.

În Ardeal se aude a fi vre-o 250 miliarde m. c.

Un izvor de energie ce ne seacă nici odată e căderea de apă.

Utilizarea și la noi e foarte redusă. E de dorit studierea cât mai aprofundată a chestiunii — lucru ce în Franța a început foarte serios căci terenul ne oferă cele mai frumoase perspective.

Cu o conducere pricepută, cu întrebuintarea rațională a energiei poporului, putem înflori pe o scară destul de înaltă aceste bunuri pe cari natura ni le oferă cu atâtă dăruire.

Octavian M. Văleanu

Nepăsare Condamnabila

Cam pier monumentele noastre istorice

Ne aducem aminte de interesul cu care a fost privită descoperirea unui însemnat monument istoric aici la Constanța; în imediata apropiere a hotelului Grand, săpături ce aveau altă țintă „au făcut să se descopere ziduri și turnul care probabil aparțin vechii cetăți „Tomis”. S-au adus aici specialiști — arheologi, s'a provocat un ciclu de conferințe la Cazino despre vechiul Tomis, într'un cursiv cu toții am căpătat încrederea că în orașul nostru săpături viitoare vor descoperi poate cel mai impunător monument. A venit evacuația care a amenințat orice lucrare în această direcție.

De la venirea autorităților românești în Dobrogea și până acum, suntem de acord că alte interese mai imediate au trebuit să distragă atențiunea gospodărilor noastre. Nu e mai puțin adevărat însă, că în lipsă de fonduri pentru continuarea săpăturilor, Comuna Constanța are datoria să ia măsurile cele mai eficace pentru neglijența plăterea a acestei lucrări monumentale.

Actualmente nici o măsură în acest scop nu s'a luat. Pe locul despre care vorbim se vede pământ, iar grupă proprie zisă, de unde apar zidurile, servește cel mult de adăpost colilor de peponi și coloriale gunoase cari cum că abundă pretutindena în orașul nostru. Am avut ocazia să vizităm acum câteva zile Turnul Severinului, și am avut neapăsă plătore de a constata, cu câtă grijă sunt păstrate nestăruite monumentele istorice destul de numeroase în acest oraș. Ba s'au luat măsuri eficace pentru construirea de bănci care să acopere în întregime toate aceste monumente, până la posibilitatea unei restaurări complete a lor.

Credem că e o mare pagubă pentru bogăția noastră națională, a se lăsa asemenea monumente la discreția nepăsării primarului venit, și cerem cu stăruință, ca primăria să ia de îndată măsuri pentru acoperirea cu scânduri a întregii săpături. Iar dacă edilul nostru are epuizat fondurile pe alte lucrări, pe cari le-au creat ei mai „interesante”, îi rugăm să anunțe de îndată Comisiunea monumentelor istorice, cu sediul în Bacurești, care desigur nu va mai întârzie a singur moment.

Oare „primii cetățeni” ai orașului nostru în cu tot dinadinsul să fie cei puțin neglijenți în toate domeniile de activitate a lor?

BULETIN POLITIC

Am arătat ieri cu un tax de amănunte cum s'a „operat” de către guvernământul local debarcarea d'îni Comandor Toescu, dela președinția partidului poporului din județul Constanța, din ordinul ministrului de interne. Arg totuși amare, după ce se pare are de fapt condăcerea intrigilor averescane în întreaga țară. Arătam tot ieri cum se potrivește din punctul de vedere al acestei figuri ce s'a făcut Comandorul Toescu, este o scrisoare prin care acesta face cunoscut Ministerului de Interne pollogarile administrăției din Constanța.

La Tulcea, prefectul Padia, este silit să demisioneze pentru că nu mai putea suferi — după expresia D-sale — excocherile deputaților guvernământului de acolo, omeșcați în cele mai urâte și verose afaceri. Și probabil că același lucru se întâmplă pretutindena.

Năim dinastii, cari orbii de lozineca „Muncă, cinste, legalitate”, au crezut că găsesc în partidul poporului, mesia mult așteptat, pentru usinarea vieții noastre politice atât de infectate, sunt acum izgonii pentru că „nu știu să fure”, iar cei încreșți protejați și încurajați dela București în mod public și fără de nici o sovălală.

Este desigur un sistem pe care, l'au adoptat averescanii, sistem care înlăstrăză cum nu se poate mai bine adevaratele intenții, cu cari guvernământul de din fruntea administrațiilor noastre.

Este acum timpul să cunoaștem amănii de caractere, cari scârbiți de asemenea procedee vor arunca cât colo lozineca de pe hârte pentru a o găsi aiurea unde e totuși nu figurază cu altă emfază pe frontispiciul de la intrare.

Să mihi posesască acum d-l general Averescu să ne mai vorbească de „muncă, cinste și legalitate” și îl asigurăm că nu va mai fi tot atât de bine primit ca astă dată.

De la Curtea cu Jurati

Eri această Carte a avut să judece procesul femeii Ana Berberet, din comuna Malcova pentru prăncucideră.

Incuipata fiind absentă din cauză că e internată într'un ospiciu de alienați mintali procesul a fost amânat urmând ca el să fie judecat în sesiunea ianuarie 1920.

Destrăbălarea administrativă din Dobrogea

Puneți mâna pe hoți!

Se cunoaște stratagema pungașilor de meserie. După ce buzunăresc drumetul, care trece coplesit de griji, când acesta să se pipăie și să bage de seamă paguba, o lau la fugă înaintea lui și strigă cât îi la gura: „Puneți mâna pe hoți!”

Trucul deși vechi și neînțeles să mai înșele azi pe nimeni, totuși e întrebuintat de prefectul de Constanța. Se știe că, pentru a produce o diversivune și a distrage atențiunea publică de la hojiile ce se săvârșesc la primăria orașului de reședință, sub „înalta” sa obliădure, d-sa a introdus o cerere la Parchet, învinuind ziarul nostru de șantaj.

Am stabilit la ce se reduce și în ce constă infamia urzită de șiretul încrezut, ce este numitul d. Berea. Cu cererile noastre dosite într'adins la d-sa în servieta — pe când aște cereri, adresate de noi în același timp, direct aceluorași ministere au capatat o promptă și prea satisfăcătoare soluțiune — a crezut că va putea exercita asupra „Dobrogei June” tocmai șantajul pe care caută să-l însinueze acum la activul nostru.

Socoteala d-sale nu i-a reușit, după cum nici urzeala-i infamă nu va prinde.

Il lăsam de o cam dată cu mângăierea stupidă a fetei și mai stupide din poveste, care prevenitoare ca o gască, față de vecina ce sta gata să i înșire ponoasele, adresându-se mă-si, îi recomandă: — Zi-i, mama, gușuta, să n'apuce să zică ea!

GEANABET

„Politica forestieră națională”

D-lui Ministru al Domeniilor

„Îndreptarea” polemizează cu „Viitorul” sub titlul de mai sus, asupra politicii dela Ministerul de domenii, căutând să dovedească că acolo se face o politică de ocrotire a pădurilor țării și de naționalizare a exploatării lor, — politica urmărită de d. Cudalbu fact de pe când era ca Administrator al cascii pădurilor.

Nu ne interesează în sine această polemică, care ascunde la părțile ei pe fostul șef al actualului ministru și care e o luptă politică.

Noi ne vom mărgini a ne ocupa de unele afirmațiuni ale „Îndreptării” (deci ale D-lui Ministru Cudalbu), afirmațiuni referitoare la darea materialului lemnos pentru refacerea regiunilor daunate — chestiune care ne interesează atât de mult pe noi Dobrogenii — și la legătura cu acestea de modul cum se lucră în Domenii.

„Îndreptarea” afirmă că acel Minister a dat Direcției Refacerii tot materialul lemnos pentru construcție și continuă a da individual la stăni, cari au casele și grajarile stricate din război.

Când văd ceace s'a făcut pe acest tărâm la noi în Dobrogea — am fanțana mea Hârșova, cei mai dătrăși oraș de pe urma războiului — mă întreb: de ce se mai ceartă fostul și actualul Ministru când n'au făcut nimic nici unul și nici altul, pentru cea mai nenorocită parte a țării? E, polemizează și noi suferim!

Și înțeleg și vorba de fapt, cum cere „Îndreptarea”, să se aducem și pe aceasta, ca să vorbescă cele de felul cum s'a înțeles să se lucreze la Ministerul D-lui Cudalbu și al predecesorilor săi.

S'a dat în 1919 orașului Galați cea mai bună pădure din țara noastră Hârșova-Zatoaca spre a se procura lemnul necesare populațiunii din Galați.

Primăria acestui oraș în loc să o exploateze direct, a dat-o în exploatare unui străin, care nici măcar nu duce lemnul acolo, ci îl speculează pe alte piețe: Ismail, Isaccoș, Hârșova etc. și în vreme ce acest străin se îmbogățește, nenorociții de hârșoveni privesc cum șlepurile încălțate cu lemnul și so iau de sub nas și pleacă pe Dunăre la vale.

Primăria Hârșova a intervenit, dovedind cu probe că contractul dintre Minister și Primăria Galați nu e respectat, de oarece lemnul se duce pe alte piețe și când ca pădurea să fie luată această speculant străin și dată Primăriei Hârșova pentru nevoile populațiunii orașului acesta fiind cel mai apropiat de pădure și având nevoie și de a și reface gospodăriile distrase.

Ce s'a făcut cu acel raport, ce rezultate a avut intervenția directă a primarului către d. Cudalbu? O vedem cu ochii: pădurea a constituit să fie exploatată de același străin, nu s'a făcut nici cea mai mică anchetă, deși erau la mijloc acte oficiale, ba încă ceva mai mult, s'a dat tot Primăriei Galați spre a exploata prin același veneti: o nouă pădure alăturată.

Aceasta va este politica forestieră

Cronica rimată

Sârba lui Berea

Se cântă pe melodia Sârbei lui Strălan

Berea ieri, Berea eolen,
Berea trece Dunărea,
Cu ghiozdanu la subțoară
Și c'o mică restrișoară.

Și cum Dunărea trece,
Ce face, ce nu face,
Se alege cu moșie
Drept în... Piașa Medgidie.

Ba ajuns și prefect,
Chiar netam-nosom, direct, —
Stea între Averescani,
Ublăru între goani.

Cu batalama învesit,
El moșia și-a gătit
Cu conac, cu porci o mie
Și cu cal din Jigălie.

Cară ca niște hamali,
Pompierii comunali,
Și țiganii din județ
Cară, cară fără pot.

Iar jandarmii de prin piașă
N'an nici enă, n'an nici masă,
Și pistolul Panăi
Trage slujba tot la fit.

Cu automobil oficial
Pleacă Berea în Ardeal,
Ca să-și plimbe „naltu-i grad
Până dincolo de Arad...”

Berea d'iei și de coloa
Face punga-i tot mai grea,
Aplicând lozineca în toate:
„Muncă, Cinste și Legalitate”.

SAROGLU

OBORUL DE CEREALE

Operații efectuate pe ziua de 7 Octombrie 1920

caruțe	orz	kg.
178	165	—
4	210	—
28	125	—
7	rapită sem 250	—
67	sălb. 160	—
116	porumb 145	—
10	mei 100	—
57	iasole 240	—
6	muștar 180	—

O cerere dreaptă

Penru patronii Cinematografeilor și direcțiunile școlilor din Dobrogea

Ne facem ecoul unei cereri pe care o credem destul de dreaptă și serioasă pentru a face obiectul preocupărilor noastre. Este incontestabil că atunci când este vorba de filme instructive cinematograful este un însemnat agent educativ și cultural; în acest caz desigur, interesul fiecărui este ca cinematografele să fie cât mai vizitate de cei ce au nevoie de educație și cultură. Ar fi foarte potrivit credem noi, ca pentru școlarii preșcolari de intrare să se reducă cel puțin la jumătate și în acest caz credem că și patronii cinematografeilor ar fi mai în câștig. În aceasta constă cererea ce ne-a fost adresată. Din parte-ne însă vom mai adăuga ceva. — Credem că ar fi bine ca această reducere să nu fie acordată decât pentru filmele recunoscute de directorii școlilor ca instructive și potrivite cu vârsta elevilor lor; iar pentru celelalte să se interzică chiar accesul elevilor la filme ce nu le poate fi decât în detrimentul lor să le cunoască. Așa credem că se va împăca și dorința de cultură și educație cât mai eficientă pentru tineretea viitoare, iar pe de altă parte și necesitatea înlăturării pericolului pe care cinematograful îl poate constitui, atunci când este vorba de filme nepotrivite cu vârsta și mentalitatea celor tineri. Sperăm că de ambele părți se vor lua măsurile dictate de împrejurări.

Pacea Ruso-Română

Un schimb de vederi a avut loc între guvernul român și Sovietele relativ la încheierea tratatului de pace.

Din sursa cea mai sigură aflăm că cei mai mulți membri ai guvernului cât și M. S. Rogoș au opinat că imediat ce paces Polono-Rusa va fi încheiată România poate intra în tratative cu Rusia.

Pentru școală

Intruirea de eri dela liceu. — Ce o cu mutarea serviciului sanitar din localul de lângă liceu

Cam întrunirile de până acum, în chestiunea mutării serviciului sanitar, pentru clasele divizionare care actualmente n'au local, n'au dat nici un rezultat, nu comitet de părinți au convocat eri o nouă constatare la liceu.

Au luat parte vre-o 50—60 de persoane și ne este cel puțin neplăcut să constatăm, că interesul cel poartă unii părinți pentru cultura copiilor lor, nu este atât de mare cât ar trebui să fie.

D. Filip, în înfătușirea intrării se plânde de numărul prea mic al asistenților și propune ca președinte pe păr. Grigorescu, ceace adunarea admte. Părințele Grigorescu luând după aceasta cuvântul arată cum în două rânduri a făcut intervenții la Dir. Gen. Serv. Sanitar de unde a obținut promisiunea de a se trimite un inspector sanitar care să cerceteze cazul. Dir. Gen. a pretins, pentru acest serviciu ce trebuie să se mule numai 3 camere. De către autoritățile locale s'au pus la dispoziție mai multe localități totuși acel serviciu nu s'a mutat încă. Prefectul a comunicat la Bacurești că situația este gravă și dacă de acolo nu se ordona imediat evacuarea a localului, în răspunde de urmările agției populațiunii. D. Mărgărit pe de o parte promite să se mule iar pe de altă intervenț la Bacurești contra mutării. D. Filip, arată cum d-ru Mărgărit a intervenit singur la insp. circ. sanitară Constanța pentru temporizarea mutării în timp ce populația declară că are locați dorința să se mule D. d-r Pitești, se mule cum primarul și prefectul nu pot lua măsuri, ca unii funcționari publici să alterați ai guvernului să se ordoneze evacuarea acestui local.

Credem că d-r Mărgărit vrea să arate că superiorii săi nu sunt destul de pricepuți în ale administrației. D. Virgil Andreoșanu, crede că primarul își face gospodăria așa cum crede el și nimeni nu-l poate obliga să permită a se face controlul proprietăților alături de un liceu, lipsind astfel 170 copii, de local de școală. Crea ca primarul, după avi-

zului formal al Consiliului Comunal, să evacueze cu pompierii Serv. Sanitar din acel local.

D. Nicolae T. Năgulescu, înțelegând prin intervențiile făcute la Direcția Gen. Simitar și s'a dat acesteia înțelegerea că are drepturi pe cari în realitate nu le are. Primarul își face gospodăria orașului; nimeni în afară de el nu are cădere să hotărască asupra acestei chestiuni; e nedreptă să se soluționeze de d. Virgil Andreoșanu. E chemat d. Sachelarie care i-a cunoștința de propunerea d. lui Virgil Andreoșanu D. Constantin Lazărescu se miră că este atât de greu să se mule serviciul unui funcționar public ce are superiorii ale căror ordine trebuie să le execute.

D. d-r Sachelarie promite solemn că astăzi va convoca Consiliul și că mâine Sâmbătă 9 Oct. a. c. ori ce s'ar întâmpla, Serviciul Sanitar va fi mutat din acel local.

Rămâne să vedem dacă se ține de cuvânt d. d-r. Sachelarie. Din partea atragem, foarte serios, atențiunea celor în drept, că a se continua să se tergiverseze în această chestiune înseamnă a se duce părinții celor 173 elevi fără școală până la o iritațiune, care nu va mai ține socoteala de, avroia ce simțim de ordin și de perfectă legalitate.

În nici un caz răspunderea nu va cădea decât asupra celor ce au temporizat o soluție ce nu mai putea să întârzie.

T. U. I. B.

În Piața Independenței 10 LA VOALETA

Poșta aeriană Franceză

LYON. — Administrația poștelor comunică că serviciul de transport aerian Paris-Strasbourg va fi prelungit până la Praga cu începerea de la 5 Oct. cor. El va funcționa luni, Miercuri și Vineri, în fiecare săptămână.

INFORMATIUNI CRONICA

Cerem iertare ca nu putem face fața cererilor din ce în ce mai numeroase de fol. Îndată ce ne va sosi cantitatea de hârtie ce se găsește pe drum...

Duminică 10 Oct. are loc la București un consiliu general al partidului socialist și al Comisiunii generale a Sindicatelor...

Galanterie și Mercerie LA VOALETA

Inaugurarea Gimnaziului Român DIN TURTUCAIA

In localul vechii școli românești din Turtucaia s'a înființat un gimnaziu românesc.

Inițiatorii și fondatorii acestui gimnaziu sunt d-nii: Nicolae Duță Gh. Florescu, G. Teodorescu, Chiroglu și alți înalți cetățeni din localitate.

Gimnaziul s'a inaugurat în prezența d-lui Ion C. Brătianu. Solemnitatea a început prin oficierea unei slujbe religioase de către preotul I. Nicolae care a arătat apoi marea însemnătate a acestui eveniment cultural.

D. Gh. Teodorescu institutor a spus că gimnaziul a luat ființă grație sprințului necondiționat dat de Banca populară din localitate.

D. Dinescu revizor școlar, arată importanța acestui gimnaziu și mulțumirile celor ce au colaborat la înființarea lui.

D-ra Ioan directoarea liceului de fete, face istoricul școlilor românești din Dobrogea-Nouă.

D. C. Dăscescu exprimă via mulțumiri inițiatorilor acestui gimnaziu și oferă apoi o sumă de bani pentru copiii sărmani din localitate.

La urmă a vorbit d-l C. Brătianu exprimându-și via mulțumire ce a simțit la această serbare. Mulțumirea d-sale a fost mare, văzând cum aci se aprinde o lămină, în ființa un foc de cultură și de viață națională.

Infanțarea gimnaziului este o faptă cu atât mai de laudă cu cât a pornit din inițiativa particulară. Via mulțumesc din inimă a spus d-sa și urez, ca toată dragostea ce am pentru dezvoltarea puternică a României de dincoace de Dunăre, ca școala d-v. să-și dea roadele întregi și să servească drept pilă pentru restul teritoriului Dobrogean.

Serbarea s'a sfârșit la orele 1 d. a. când d-nul Ion C. Brătianu a parasit orașul ca sărui populațiune ia făcut o atât de entuziasta primire.

Palării de Petru și catifea LA VOALETA

Procese de Despăgubiri

In ziua de 9 Octombrie a. c. la Judecătoria Ocolului Urban Constanța se vor judeca următoarele procese:

- S. Ambert, S. Isevieț, S. S. Nicolae, S. Ștău, S. Comanște, S. D. Teodor, S. N. Ilie, S. Teodora, S. Jianu, S. Ivanof, S. Agopian, Ș. T. Apotelescu, soc. Viteștii, soc. Sponul, Sindicatul Agricol Stoicescu P. S. Irima, S. Oșta, S. Munteșengroanu, S. F. Bora, Șticescu Al. Meș, Șt. Dan, S. Lăuceanu, S. Gheorghiu, S. S. Teodorescu, S. Popa, C. Ștefănescu, Ștețoaia, S. Lupescu, Șteț N. S. Vasile, S. Crăjan, S. Nicolae, S. Gheorghiu, S. Ciocăna, S. Levia, Soc. Coop. Alabab, S. Mărușca, S. Gheorghiu, S. Florescu, S. Stoicescu, S. Iliade, S. Fyrtag, S. Gardel, S. Popescu, S. Constantin, Ștăneș Ion, S. Ionescu, S. Ghinea, S. Andronescu, I. D. Ștețeanu, S. Ionescu, S. Mavrod, S. Papaspiropol, S. Ciocăna, S. Leibovic S. S. Nicolae, Succesanea Elena Papaspiropol.

Parfumerie fină LA VOALETA

BURSA CONSTANȚA

Table with columns: Vânzător, Cumpărător, Prețurile, etc. for various goods like wheat, flour, etc.

Din oraș

În noaptea de către personalul Prefecturii Poliției Constanța, sub conducerea D-lui Calităză directornii Prefecturii, s'a făcut o razie în acest oraș arestându-se 18 indivizi fără căpătâi, cunoscuți pungari și certaji cu justiția.

Beție

Indivizii K. Anastasescu chefulind azi noaptea la berăria "Regal", și tormentat de băutura fiind, a făcut scandal. A fost adus la prefectura poliției unde i s'au dresat actele legale.

Din Județ

Hasidoluc

Primarul comunei Hasidoluc Alaman Secul în complicitatea nolarului din aceiași comună, au eliberat două certificate false în sensul că tânărul Neculai Voevozeanu ar fi cel mai în vârstă fiu la o mamă văduvă, pe când în realitate acesta mai are frați mai mari.

Afiându-se faptul, a fost deferit Cercului de recrutare Constanța spre cercetare—și de și a trecut de atunci aproape două luni, totuși până astăzi n'am văzut nici o sancțiune.

Serviciul telegrafic al "DOBROGEI JUNE"

Italia și Basarabia

Roma 6 Octombrie, Guvernul italian și-a dat adeziunea lui formală la tratatul care consacră definitivă unire a Basarabiei cu patria ei mamă, România.

D-l Take Ionescu așteptat la Varșovia

O telegramă din Varșovia anunță că d-l Take Ionescu, ministrul de externe al României este așteptat în acel oraș.

Comunicat oficial polonez

LYON. — Comunicatul Polon din 2 Octombrie anunță ocuparea Navorodekului. Bolșevicii care săptămâna trecută, se aflau înainte de Svatystock-Lupewski-Zamasc, au fost respinși la 100—150 kilim; 16 diviziuni sovietice au fost distruse în întregime sau în parte.

INȘTIINȚARE

Se aduce la cunoștință că la biroul Camerei de Comerț se găsește la dispoziția D-lor comercianți și industriași din Județele Constanța, Durostor și Cahulra, un tablou de termă comerciale și industriale din Germania, cari doresc să intre în legătură comerciale cu firmele românești.

Cămine românești cari doresc a reprezenta aceste termă în România, sunt rugate a se adresa instituției: Institut fur Seeverkehr und Weltwirtschaft kiel Nachrichten Abteilung Hari Deutschland, care stă la dispoziție pentru orice informațiuni privitoare la reînnoirea relațiilor comerciale dintre Germania și România Președinte, Nedeschfrab Secretar, O. Șelhan

CONVOCARE Demobilizați și Cetățeni Constanțeni!

Veniți Duminică 10 Octombrie ora 15 (3 p. m.) în sala "Metropol" lângă statua "Ovidiu". Toți, fără deosebire de credință, mic și mare, veniți să ne spunem cuvântul și să luăm hotărâri cu privire la toate chestiunile de interes obșteșc, care nu mai pot suferi amânare.

Vizitați cu toții marele Restaurant și Hotelul GRAND

unde se mănâncă mai bine ca oriunde bucate alese și diferite fripturi la grătar. Cele mai bune VINURI Champagne și L'queruri ORCHESTRA CLASICA și Națională Antreprenor AUREL TEODORESCU

"SIMPLONUL" — Vânzuri și Expediții — AGENTURĂ, COMISION IMPORT, EXPORT

L. LAZAROVICI & Co. Str. Dumitru Sturza No. 23, — Constanța

DOCTOR L. Rosenblatt

Boli: Interne, Copii și Sitilis Injecții intraveneoase cu: Neosalvarsan, Cyan de mercur și lod coloidal Str. Mangaliei (Ștefan cel Mare) 51 Consult: 8—10 a. m. și 4—6 p. m.

Daniel Ciprut

Casă de comerț și commission Piața Independenței 10, Constanța

BIUROUL Panait H. T. Hagiopop CEREALE — COMISION

LEMNE DE FOC CARBUNI DE PIATRA Articole de construcție

EXPORT & IMPORT Strada Alexandru Lahovari, No. 5 Telefon 952

Sucursală MEGIDIE Cu procurator VASILE ZAMFIR Sucursala MURFATLAR Cu procurator Aristide Hagiopop Procurator general Anagnost Hagiopop

Dr. W. Goldenberg

Specializat în Berlin Boale de lemei, Genito urinare, Sifilis MAMOȘ Injecții intraveneoase cu cianurii de mercur și Neosalvarsan Strada Remus Opreanu, 9 Constanța, alături de Palace Hotel

D. A. Demirel & Vasile Toma

Societate colectivă Ferărie și cereale IMPORT — EXPORT Strada Ștefan cel Mare, No. 72 Constanța

"ELECTRO-TECNICA"

Depozit permanent de articole: electrice apă și canal; instalațiuni electrice, sonerii; telefoane, motoare și calorifere

Ion Pantilimonescu & R. Cocea

No. 5d. — Strada Carol. — No. 56 Constanța

COOPERATIVA DE PESCĂRIE "SF. NICOLAE"

Sediu Comercial Federația Constanța Anunță pe membrii săi că produsele de pescărie de la Ghioturi, Dunăre și Mare le va desface în Str. M. Cogălniceanu No. 27, în fiecare duminică între orele 7—12 a. m. ca naele intermitențe.

Mihail Târpa & Sterie Dală

— Coloniale en-gros — Import-Export No. 53 Strada Carol, No. 56 Constanța

Administrator de moște rutinat cauză post.

A se adresa la D. Popescu P. R. Statina județului Olt.

Soră de caritate liberă dorește ocupațiune.

Se caută pentru moșia Făcria un logofăt și un vizitlu, pot fi căsătorii. Duitorii se vor adresa la Adția moșiei Făcria prin Cernavodă.

La "PIRULA"

Str. Ștefan-cel-Mare (Mangaliei) No. 44 — CONSTANȚA IN TRANȘEE — cari au făcut Marș toată arta militară veche și modernă — se servesc VINURILE cele mai ALESE. BUCATE — cari să satisfacă stomacurile cele mai pretențioase și pungile cele mai modeste. GRATAR care să perpelească iaimile cele mai bătrâne. PELIN care să-l pui la acul de cravată.

Aurel Vulpe Avocat

Constanța Str. Lascăr Catargiu 14 Varieteul "Britania" In fiecare seară Dansuri și cântece naționale și străine — Numere alese — Bufet asortat. — Băuturi excelente. Camere separate.

Marele Cinema Grand

Sala bine ventilată. Proiecțiune artistică. Cu începere de azi și în zilele următoare o se va reprezenta grandiosul film detectiv de aventuri o

Pe viață și pe moarte

Senzațională dramă în 4 mari acte, plină de peripeții din viața bandiților americani

SINGUR ȘI-A FĂCUT DREPTATE

LAZAR D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBAUM

Centrala str. Carol No. 46 Suc. str. Ștefan cel Mare No. 56 "La Clopotul" Magazin de Fierărie brută și învârtă, Articole tehnice, Uilărie Franghorie, etc. STOC MARE DE Sobe de gătit și încălzit, borlance și forșe Bascule și cântare de tot felul, măsurii și greutateți

KALUST ANTON

Constanța, Strada General Manu, No. 22 — Vechiul și cunoscutul magazin de manufactură și galanterie "en-gros", posedă Stămbari, amonici, Zofruri, Șifoane, Madepoane, bumbace și diferite articole de manufactură cu prețuri convenabile, produse ale fabricelor engleze, franceze, și americane.

La Magazinul Stavru R. Frangopol

Au sosit diferite mărfuri Coloniale și Brăzdeturi cu prețuri reduse Untdelemn Grecesc, Masline, Orez, Sardale, Cafea, Săpun Englezesc pentru rufe, Săpun Rusesc pentru rufe, Ultramarine, Ceai mandarine Hârtie de ambalat Cacao, Ciocolată, Zahăr din Japonia, Bicarbonat de sodă la curand; Diferite sorturi de conserve de legume spirt donaturat, mosorele de ață etc.

IMPORTANT Pentru COMERCIANȚI PESCARI ȘI ȚĂRANI

Frânghieria SPIRO I. MACRI, Constanța

No. 37. — Șoseaua Cerealelor. — No. 38 fabrică orice fel de frânghii, calitate superioară, DIN CANEPA CURATA. Comenzi se pot adresa direct la fabrică (Șoseaua Cerealelor No. 37) sau la biroul, Piața Independenței No. 23.

SA REDESCHIS vechiul și cunoscutul DEPOZIT DE COLONIALE, mărunișuri sticlărie articole de ferărie, librărie și papeterie EN GROS

FRATII VASILIU CONSTANȚA

Str. Griviței No. 16 (în fața Bisericii de sus) CEL MAI VAST și mai bine asortat magazin în această branșă Prețuri fără concurență. Prețuri-curent se trimit la cerere.

G. N. RABINOVICI "LA CAMELIA"

No. 24 — Piața Independenței — No. 24 S'a primit un mare asortiment de Mătăsuri, catifele, pâlării, furnituri de mode, galanterie, mercerie, parfumuri, etc. etc. Se primesc comenzi pentru reparații de pâlării de damă.

Dimitrie Balăneșcu Succesor Gheorghe Tattu

Magazin de fierărie, Vopselărie, tablă neagră, tablă zincată, broaște, ouă, lăcățe, balamale, valvolină, ciment și orice articol în branșă fierăriei se găsește cu prețuri foarte convenabile.

— Strada Carol No. 93, Constanța —